
Vektorrechnung

Projektionssatz

~a ·~b = ~a ·~b~a = ~a~b ·~b ~a~b =
~a ·~b
~b ·~b

·~b ~a×~b = ~a×~b⊥~a

Abstand Punkt–Ebene

Über HESSEsche Normalform

geg: P0, ε : ~n · ~x+D = 0

Das Lot von P0 ist parallel zu ~n → Einsetzen der Punktkoordinaten in HNF der Ebene:

h = |p0 − p| =
∣∣∣∣~n · ~x0 +D

|~n|

∣∣∣∣ =
∣∣∣∣AxP +ByP + CzP +D√

A2 +B2 + C2

∣∣∣∣
Über Kreuzprodukt

geg: P0, ε : ~x = ~x0 + r~a+ s~b

h=| ~PLP | ~PLP :=λ(~a×~b)= ~PP0+ ~P0LP | ·(~a×~b) ⇒ λ(~a×~b)·(~a×~b)= ~PP0·(~a×~b)

h =

∣∣∣∣∣ ( ~x0 − ~xP ) · (~a×~b)
|~a×~b|

∣∣∣∣∣
Schnittpunkt Gerade–Gerade im R

2

geg: g1 : ~x = ~x1 + t ~a1, g2 : ~x = ~x2 + u ~a2

~xS = ~x2 +
|( ~x1 ~a1)| − |( ~x2 ~a2)|

|( ~a2 ~a1)|

Schnittpunkt Gerade–Ebene

geg: g : ~x = ~x1 + t~a ; ε : ~n · ~x+D = 0

0=~n·( ~x1+ts~a)+D=~n· ~x1+ts(~n·~a)+D⇒ ts =
−D − ~n · ~x1

~n · ~a

Abstand zweier windschiefer Geraden

geg: g : ~x = ~x1 + s~a; h : ~x = ~x2 + t~b ~a 6= ~b, g ∩ h = φ

Der Abstand ist gleich dem Abstand zweier Punkte P ε g und Q ε h mit ~PQ ⊥ ~a und ~PQ ⊥ ~b
~PQ:=λ(~a×~b)=( ~x2− ~x1)+tQ~b−sP

~a | ·(~a×~b) ⇒ [λ(~a×~b)]·(~a×~b)=( ~x2− ~x1)·(~a×~b) ⇒ λ=
( ~x2− ~x1)·(~a×~b)

|~a×~b|2

d =

∣∣∣∣∣ ( ~x2 − ~x1) · (~a×~b)
|~a×~b|

∣∣∣∣∣
Tangentialebene τ an einer Kugel

geg: Mittelpunkt M und Radius r einer Kugel Ku, Punkt P0 ε Ku

τ : ( ~x0 − ~xM ) · (~x− ~xM ) = r2

oder

τ : ( ~x0 − ~xM ) · (~x− ~x0) = 0
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